

CRÓNICA

(De nuestro redactor-corresponsal)

La calma ha vuelto al campo de la política, bastante alborotado desde que el rescate de los prisioneros vino a agravar la cuestión de las responsabilidades.

La habilidad de los reventadores de la obra depuradora resultó fallida. Se nos quiso llevar nuevamente a la aventura marroquí, a ciegas, a tontas y a locas; pero la repulsa de la opinión fué inmediata y contundente.

Después se quiso ver dificultades de orden político interno para el Gobierno; se habló de crisis; casi fulminante y... naturalmente, que es lo que se quería demostrar de aplazamiento de las elecciones generales y aun de la posibilidad de determinados gobiernos a medida de los conjurados.

Fuó necesario que un periódico de la derecha, muy significado, saliese al paso de los alarmistas en nombre del patriotismo y que la vieja *Epoca*, tuviese que poner los puntos sobre las *ies*.

Ahora se ha visto que el nombramiento de nuevo Alto Comisario no revestía dificultad alguna para el Gobierno y que la sustitución del Sr. Silvela en el Ministerio de Marina tampoco tenía trascendencia política alguna.

En cambio la tiene—y es una contestación adecuada para los que todavía no habían querido enterarse de la plena autoridad de la actual situación—el acuerdo del último Consejo de Ministros de ir a la depuración del empleo de los fondos públicos en la Península y en Marruecos y del uso que se hizo de determinadas autorizaciones.

Como se ve, lejos de asustarse el Gobierno, va derechamente a la extensión de la responsabilidad ministerial en los últimos tiempos durante los cuales llegó la franquicia a revestir caracteres graves para el interés público.

Y ya en ese camino ¿cómo es posible limitar la esfera de las responsabilidades?

La más elemental higiene gubernamental y política exige la fiscalización inmediata de muchas cosas que no aparecen del todo claras si se quiere ir, de modo resuelto, al saneamiento administrativo y social que todos ansiamos.

Nadie puede realizar esa obra

como la concentración que hoy ocupa el Poder. El caso es que se quiera llegar al final para dar la sensación de que hay que volver al imperio de la justicia y de la moralidad, ausentes, hace mucho tiempo, de nuestras costumbres por culpa de los unos y por dejación de los otros.

Se había llegado a un ambiente irrespirable, creándose intereses tales que amenazaban al país con llevarlo al precipicio.

Los frescos, los negociantes desaprensivos, los acaparadores y toda la taifa de gentes sin conciencia que se lo proponía, amparadas en una tolerancia rayana en el delito se habían hecho dueños y señores de la vida ciudadana.

El malestar había tomado proporciones enormes. Aquí y en Marruecos toda inmoralidades y toda concupiscencia eran cosa corriente.

No era posible seguir así porque tanto, equivaldría a justificar una explosión el día menos pensado caracteres de verdadera gravedad.

Ya que la opinión parece al fin preocuparse de los agudos problemas planteados hace bien el Poder público en aprovechar tal estado de ánimo para realizar su misión tutelar. Alguna vez había de ser.

Las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda, hablando de la necesidad de poner mano en el despilfarro y de tener que apelar al contribuyente para reforzar los ingresos, único modo de acabar con el déficit y de sanear la Hacienda, demuestran que ya no se podría seguir un momento más como hasta aquí.

Ello justifica la actitud en que el ilustre Bergamín, cuando él ocupó el Ministerio de la calle de Alcalá e hizo ver al Gobierno de que formaba parte que no era posible que continuase la sangría de Marruecos, que solo aprovechaba a determinados sectores.

Se imponía un cambio total de conducta y a eso va a nuestra zona de Protectorado el Sr. Silvela, como representante del Gobierno y con la plena confianza de éste, ya que por su estado de salud no era posible que el Sr. Villanueva desempeñase el cargo de Alto Comisario tan pronto como fuera de desear.

El país tendrá pronto medios, en la contienda electoral que se avecina, de demostrar o no su conformidad con esta política. A juzgar por las noticias que se reciben de toda España, la confianza de la opinión va siendo cada vez ma-

yor en el Gobierno y en la misma Cataluña, a pesar de las estridencias de los separatistas declarados o embozados, se observa una reacción más francamente favorable a la causa nacional.

Y la mejor prueba de que eso es exacto es el temor que llegó a apoderarse de los mismos elementos de la *Lliga* de verse muy disminuidos en las próximas Cortes y los trabajos que realizan los prohombres del regionalismo para que se les conceda margen electoral de favor.

Los artículos del Sr. Bergamín en *El Imparcial*, relativos a la cuestión catalana, abrieron los ojos a muchos que los tenían cerrados y causaron efecto muy hondo en el mismo Principado al poner al descubierto la ficción que se encerraba en la actuación del nacionalismo más o menos descarado, que viene viviendo por debilidad del propio Poder Central.

Muchas veces, por no decir siempre, los éxitos de los Gobiernos suelen ser cuestión de ética y si el actual no desmaya en el camino emprendido puede, luchando, eso sí, con muchos inconvenientes, dar un gran paso hacia la reconstitución social de España.

El caso es que no se asuste de los obstáculos que han de ponerle en su camino cuantos tienen empeño en mantener los intereses creados, que son mucho y nada recomendables, por cierto.

B. LOIS

Madrid 19 de Febrero de 1923.

SECCION PEDAGOGICA

Ecos del magisterio primario

.....

La fiesta del árbol. Hemos leído con fruición que el Ayuntamiento de nuestra ciudad, tiene acordado celebrar con el esplendor de otros años la «Fiesta del árbol» en la primera quincena de marzo próximo.

Tan simpática fiesta jamás debió interrumpirse, pues con ella se llega a infiltrar en el corazón de los niños el amor a ese bienhechor de la humanidad llamado árbol, inspirándole ideas de conservación, de recuerdo imperecedero, al recordar la hermosa fiesta de la plantación de árboles en su adolescencia.

Respecto al lugar de la fiesta, yo rogaria a nuestro digno Municipio, ordenara su celebración en la vertiente del

paseo de la «Cantera», continuando la plantación de pinos bordeando el paseo hasta el llamado sitio de la «Glorieta», que ofrecería con el tiempo magnífico sitio y vista desde el ferrocarril de Canfranc a la par que se podría alcanzar y conseguir el proyecto del celoso P. Escolapio Juan Otaí, formando el «Pinar de los niños».

Cuatrocientos pinos plantáronse hace cuatro años y hoy, sin merma alguna, elevan arrogantes sus agujadas ramas, embalsamando el ambiente y alegrando la vista del paseante. Plántense otros cuatrocientos o mil, si posible fuera, y el paseo de la Cantera será el favorito de los veraneantes y el orgullo de nuestra ciudad.

Peticiones del Magisterio. La Asociación de Maestros de Madrid ha pedido al Sr. Ministro de Instrucción pública, que ha prometido estudiarlo con cariño, que no se otorgue la colocación a los alumnos al salir de las Normales, pues lo que será radical para tener buenos y abundantes Maestros no es eso, sino el equiparar los sueldos a los de todos los funcionarios del Estado.

En efecto; hoy tanto en Correos, como en Telégrafos, Hacienda, etc., ingresan sus funcionarios con tres mil pesetas llegando hasta las doce mil inclusive.

Solamente los maestros, a pesar de exigirseles su correspondiente carrera, título profesional y árduas oposiciones, ingresan con dos mil hasta ocho mil pesetas. La injusticia es a todas luces manifiesta. Por esto el Magisterio no cesará ni debe ceder, pidiendo su equiparación hasta conseguirlo, con el sueldo de los demás funcionarios.

La Asociación Provincial. La Comisión gestora para la unión del Magisterio de la provincia anunció la celebración de una Asamblea para el lunes 11 del corriente. El Sr. Gobernador denegó el permiso para celebrarla, por cuanto no había sido aprobado por la Superioridad el Reglamento porque ha de regirse, con arreglo a la vigente ley de Funcionarios.

Cambiáronse impresiones entre los maestros que se habían trasladado a la capital con el fin de concurrir a las sesiones, y se acordó reunirse durante las próximas vacaciones de Semana Santa, si, como se supone, se ha dictado para aquella fecha Real orden aprobatoria.

De escalafón. Con gran celeridad se está llenando el escalafón del Magisterio, el cual con arreglo a la categoría primera hasta la sexta de 3.500 pesetas inclusive. Y, como es natural, seguirá la impresión de los restantes folletos. Tendremos al corriente a nuestros lectores para formular reclamaciones en los plazos señalados por la Superioridad.

MINÚSCULO.

Notas militares

Marcha de reclutas.

Se ha dispuesto ya la incorporación a sus cuerpos de Africa de los reclutas que se hallaban agregados a los de la Península para recibir instrucción.

Los destinados a Melilla de esta Región han embarcado el día 18 del actual en Barcelona efectuándolo el 24 los de Ceuta y el 25 los correspondientes a Larache.

Por lo que se refiere a esta guarnición en el tren correo del día 24, según nuestras noticias, saldrán 115 reclutas, todos ellos destinados a unidades de la zona de Larache.

Pensiones.

Por R. O. de 17 del actual se dispone que las familias de los pertenecientes al Tercio de extranjeros fallecidos en acción de guerra o resultas de heridas en ella recibidas, o que sean muertos por el enemigo, estando prisioneros, tienen derecho a los beneficios de pensión.

Obras del nuevo cuartel de la Victoria

El día 20 del actual han dado comienzo oficialmente las obras del proyecto de cuartel para un Regimiento de Infantería en esta plaza.

Tenemos entendido que la casa constructora «Hormaeche y Compañía» piensa dar gran impulso a las obras.

Será Ingeniero de la obra el autor del proyecto, Comandante de Ingenieros don José Mendizábal Brunet.

Licenciamiento.

A partir del día 20 del corriente se está efectuando el licenciamiento de la quinta de 1919, por corresponderle el pase a segunda situación de servicio activo.

Los pertenecientes a Cuerpos de Africa y Batallones expedicionarios que fijan su residencia en la 5.ª Región, embarcan el 21 los de Melilla; el 26 los de Ceuta y el 21 los de Larache.

TURIS.

Intereses locales

Minúsculo, en su sección pedagógica, invita al Ayuntamiento a que, con ocasión de la Fiesta del Arbol, que se celebrará en Marzo próximo, continúe la obra simpática de la repoblación de la vertiente de la cantera hasta llegar a la total formación de *El Pinar de los niños*, iniciada en estas columnas por *Paquito de la Montaña*, aquel brioso colaborador de LA UNION que, requerido por su ministerio en otra localidad, abandonó la nuestra.

Recordamos tenaces intentos de otros Ayuntamientos, encaminados a dar satisfacción cumplida a ese Pinar, en embrión; pero pese a nobles afanes y entusiasmos puestos en juego, fracasaron ante la imposibilidad de vencer determinadas resistencias que diríanse divorciadas de toda idea progresiva y para las que nada supone el nombre de la ciudad.

Un Pinar umbroso a las puertas de casa sería la más gallarda nota de la cultura jaquesa: contribuiría al embellecimiento de un paseo que hoy, sin otros alicientes que las bellas perspectivas de los paisajes pirenaicos, es el encanto del verano y del turista que sabe extasiarse ante la paz augusta y solemne de nuestras montañas que tienen su más encantador punto de vista en la Cantera del Aragón. Laboremos todos porque ese pinar surja, prometedor, de las manos del niño y será un canto perenne a la cultura local, una

manifestación a las puertas de extranjeras tierras, para decir a los viajeros del tren internacional, al contemplarla desde las ventanillas del expés, que en Paris tomó su carga brillante y adinerada: España vive, quiere vivir, la vida fecunda del resto de Europa; y son para ella objeto de atención preferente el niño y el árbol, columnas seculares de toda grandeza

Otras localidades oscenses llenaron, no ha mucho, el ámbito provincial con sus bullangas y sus alegrías, al exteriorizar en fiestas ruidosas, su salido al comienzo de obras que, cual los Cuarteles que han construido o construyen, marcan el principio de días fecundos para el progreso económico de la ciudad, para su animación y brillante resurgir.

Nosotros hemos sido testigos de igual acontecimiento magno y supremo. Ingenieros militares y personal de la sociedad concesionaria de las obras del Cuartel de la Victoria, han realizado la semana última los trabajos de replanteo, aprestándose a la construcción del cuartel con toda la actividad que es patrimonio de Hormaeche y Compañía. Pues como si tal acontecimiento afectara a los chinos, nosotros los jaqueses no le hemos dado la más pequeña importancia recibiendo con indiferencia glacial y... desesperante.

Un poco optimistas y un mucho enamorados de lo nuestro habíamos soñado con un acto inaugural solemne que digera de la satisfacción jaquesa al ver cumplida una de sus más legítimas aspiraciones y fuera revelación espontánea de adhesión a cuantos, laborando por Jaca, quieren reconocerle, beneficiosamente, toda su importancia militar.

Aún es tiempo: al caer sobre los cimientos del futuro cuartel, la *primera piedra*, Jaca debe hacer acto de presencia en el lugar de las obras en manifestación de alegría y gratitud.

Durante el pasado año, 1922, se han registrado en el Ayuntamiento de Jaca 75 altas de Contribución industrial. Detalle es este muy halagüeño y revelador de una sana orientación hacia la producción y el comercio, a la par que una visión concreta, en los que trabajan, de los bellos días que se auguran para Jaca a favor de los acontecimientos de que va a ser escenario Aragón y de Aragón esta provincia, principalmente.

Pero contrasta con esta manifestación de la actividad particular, el quietismo oficial y más aún que el oficial, el colectivo. En orden a edificación, reformas urbanas y mejoras locales se hace muy poco y llegará el Canfranc, vendrán los cuarteles, con el aumento considerable de población inherente a tales sucesos, y Jaca, circunscrita a su límites de hoy, verá escaparse los ríos de oro que Dios y su envidiable posición pusieron en su mano.

Ayuntamiento de Jaca

Esta Corporación municipal ha acordado celebrar subasta pública para contratar la construcción de un Matadero en esta Ciudad, con arreglo al proyecto y pliegos de condiciones facultativas y económicas que han sido aprobados al efecto sirviendo de tipo para la licitación la cantidad de **ciento setenta y nueve mil ciento cuarenta y cuatro pesetas diez y seis céntimos**.

Lo que se hace público conforme a lo dispuesto en el artículo 29 de la Instrucción de 24 de Enero de 1905, a fin de que puedan presentarse en Secretaría reclamaciones contra dicho acuerdo de subasta durante el plazo de veinte días a contar desde el día siguiente al de la inserción de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia con la advertencia de que pasado dicho plazo no será admitida ninguna reclamación que se produzca.

Jaca 20 de Febrero de 1923. — El Alcalde Presidente, *José M.º Campo*. — El Secretario, *Francisco Leante*.

- Del ambiente Jaqués -

El motivo de no haber escrito, la semana pasada el Ambiente Jaqués, fué debido a que estuve yo ausente, o fuera de Jaca, dos días o tres, y aunque ahora resulte algo viejo, el hacer yo mismo tal declaración, lo hago con gran gusto, ya que, de mi viaje, no quiso ocuparse la última UNIÓN.

Siento no haber hecho ciertos comentarios de lo acontecido para Carnaval, mas, si descontamos los brillantes bailes, lo demás que hubo no valió, ni un real.

Vino, y se marchó Piniés; su viaje fué, extraordinario y al despedirse, lo hizo, cual Diputado honorario, pues no representará en las Cortes a esta tierra dejándole tal honor, al hijo de Sánchez Guerra: ¡ah! que conste mi protesta por si valiera de algo, a cuanto dijo hace días un reporter del Herald: «fácilmente conquistable» llamaba a nuestro Distrito, *el acta la regalaba*... un señor, que, el nombre omito. Yo juzgo que, a tal señor lo entendieron al revés; tendremos tres Diputados, Guerra, Bivona y Piniés; si pues, los tres personajes forman aquí el Directorio, lo de, fácil conquistarnos ya no se vé tan notorio

Aún con todo, la lucha se prepara, pues a ello está dispuesto, Almuzara, más, de tales entusiasmos yo no fio: no es igual esculpir mármol, que, mallar en hierro frío.

Las obras del cuartel, han comenzado ¡ojalá que, el buen tiempo se aproveche! para tratar de ese asunto aquí han estado, el Jefe de Ingenieros y Hormaeche

En el Casino, «Las Arañas negras», gracias muchas a Dios ya terminaron; llegaron a la tierra de los Incas y, claro, con los Incas, pues... la hincaron.

Salieron los quintos nuevos, de juerga, y de serenata y, con sus cantos y gritos, nos hicieron, la Piñata.

El domingo, lluvioso y aburrido; lluvioso, como toda la semana, aburrido hasta las 6 que, en el Casino se divirtió, el que le dió la gana. Hubo un baile que estuvo concurrido; la Junta al darlo, se apuntó un acierto; se bailó mucho y bien a los compases de una gran pianista y del quinteto. Por cierto que, si se bailaba, sin andarse por atajos, hubo quien dijo ¡Señores, no mirar tanto a... los Bajos! (una pareja *muy bien* que, poniéndose a bailar un foxtrot o un onestep creo, podían bordar con los pies, o hacer crochet).

Y un pollo—que lo era, en el siglo pasado—esos bailes modernos, absorto contemplaba y, con pena muy honda decía, entusiasmado recordando los tiempos en que, también bailaba: estos son otros López, ¡qué maravilla!... ¡jaquéllos rigodones...! ¿doble o sencilla?

La gente, contenta a cenar marchaba, mientras, en la calle, con gusto nevaba.

Gran baile en La Unión hubo por la noche y de buen humor, se hizo allí derroche; poniendo con esto, el punto final, a lo poco que hubo este Carnaval.

Celebró sus días sin boato y sin ruido el general, D. Eladio Pin; y ya que a este señor yo he mentado, os dié que su salud, ha mejorado.

Hoy, al bueno de Gabriel, se ha escuchado con afán; ha cantado que hay que ir, muy pronto, a ver a Roldán; por cierto que, esta visita, a todos causa emoción, ¡hay que ver qué gusto dá pagar la contribución!

¿Para esta tarde qué hay? Esta tarde, poca tela; tan sólo escuchar a Fray Bartolomé de Tudela; un señor con lueguas barbas, po su Orden, capuchino, que, para lograr el Cielo, nos dirá el mejor camino.

Y se acabó, que de papel gasté una resma, con la primer semana de Cuaresma

Sorteo de mozos

El domingo último se celebró en la Casa Consistorial, sin incidente alguno, dió el siguiente resultado:

Número 1, Mariano Campo Bandrés; 2, José Cañiz Santolaria; 3, José Franco Ezquerria; 4, Santiago Lafuente Mengual; 5, Luis Lardiés Aquitúe; 6, Pedro Tello Piedrafita; 7, Florentino Calvo Pérez; 8, Antonio Escartín Lardiés; 9, Antonio Sánchez Bartolomé; 10, Agustín Lalaguna Estúa; 11, Antonio Callizo Val; 12, José Bergara Pueyo; 13, León Bescós Jarne; 14, José Gracia Fúster; 15, Pascual Pueyo Anaya; 16, Claudio Coll Cruz; 17, Eugenio Infante Tenas; 18, Manuel Fumanal Bui; 19, Fernando Armañac Boto; 20, Manuel Alonso Allustante; 21, Rafael Araguás Lloro; 22, Sebastián García Pérez; 23, Rafael Izuel Marin; 24, Francisco García López; 25, Bernardino Coello Pinedo; 26, Santiago Sanclemente Sanclemente; 27, Martín Campo Sánchez; 28, Andrés Bescós Calvo; 29, Faustino Viscasillas Borderas; 30, Salvador Palacín Ara; 31, Antonio Fernández García; 32, Mariano Gracia; 33, José Juan Gracia; 34, José Orús Zaborras; 35, Gerardo Gracia; 36, Enrique Bayona Rabal; 37, Pablo Manjón Sánchez; 38, Ignacio Articanaba Acín; 39, Angel Aso Monreal; 40, Basilio Torralba Sanclemente; 41, Eugenio Tiznel Ezquerria; 42, Manuel Longás Casamayor; 43, Emilio González Yus; 44, Manuel Piedrafita Campo; 45, Fernando Gracia; 46, Avelino Lanaspá Ara; 47, José Moneu Ceresuela; 48, Dionisio Portas Iguacel; 49, Alfredo Redondo Losfablos; 50, Pedro Sesé Usieto; 51, Alejandro Regueiro Cavero; 52, Domingo Lacasa Pardo; 53, Paterno Muñoz Palacios; 54, Leocadio Gómez Gracia; 55, Julio Pérez Lacasta; 56, Germán Lampérez Bescós; 57, Francisco Acín Puyol; 58, Agustín Gavín Valero; 59, Eugenio Visiús Abadías y 60, Valentín Lanaspá Rasal.

Gente bien

Alto, de buena figura, recio, de aspecto muy sano; está mejor de uniforme que vestido de paisano.

Es hombre de mala suerte —aunque no merece tal— con lo mucho que ascendió podía ser, general.

Es anfibio, y la razón la van a saber ahora; cual pájaro, surca el aire; cual pez, la marina adora.

Es audaz y cual un Cid lucha, con los elementos: si en una calle da el sol él se va, por la del viento.

Es su Santo, verbenero y para poder ahorrar, de comer, de su apellido debieran podernos dar.

A. B. C.

Adoración Nocturna

Turno 2.º — La Inmaculada Concepción

El sábado 24 (D. m.) a las diez de la noche celebrará su Vigilia en la Iglesia del Seminario Conciliar aplicándose por el alma del M. I. Sr. D. Domingo Borruel, (Q. S. G. H.) adorador honorario que fué de esta Sección de Jaca.

A precios de coste

se venden en los ALMACENES de la calle Mayor, núm 1, las existencias de latas de conservas de pescados y vegetales.

SALMON, CALAMARES, ATUN BONITO, THON MARINE, SARDINAS, TOMATE, PIMIENTO, GUI SANTES, ALCACHOFAS, CHAMPIGNON y otras varias.

Riquísimo Bacalao a 2'50 pesetas kg. En el sorteo que hace esta casa para obsequiar en metálico a sus clientes, ha salido favorecido en la pasada semana el **Miércoles día 14** Mayor, 1, Jaca. Puerta de San Francisco.

ANISADOS Y VINOS de Aramburo en Jaca

En su ALMACEN, sito en las afueras de San Pedro de esta ciudad, serán servidos, por su representante en la misma Sr. Ramos, cuantos productos elabora tan importante casa, así como las demás marcas, más acreditadas en Anisados y Licores y los mejores Vinos del Campo de Cariñena, a los precios corrientes.

Aprendiz Se necesita en el comercio de Francisco Cabrero. Ganará desde el primer día. Obispo, 12, JACA.

Cubas y Toneles

Se venden de todas las cabidas, de roble, castaño y cerezo, nuevos o usados. También se hacen reparaciones.

ANGEL ASUN San Nicolás, 6

Gabinete completo, con armario de luna, se vende o se alquila.—Para tratar: Francisca Ara, Cambras, 11.

HACERSE UN TRAJE ES NECESARIO

Llevarlo bien hecho por menos precio es ventajoso

Esto lo conseguirán vistiéndose con **Sancho H. nos**

Alfonso, 32, entresuelo.—ZARAGOZA

NOTA: En el próximo mes de Marzo estará en esta su viajante con las novedades de verano.

Inmueble o locales

Para importante casa de comercio, establecida, se precisa en la plaza de Jaca, adquirir una casa o alquilar locales espaciosos y propios para establecimiento de Tejidos.

Los propietarios que lo deseen pueden pasar proposiciones y planos, fijando las condiciones, las cuales deberán transmitirse por escrito y plazo hasta fin de mes a Sres. T. Burillo y Comp., S. C.—Ronda de San Pablo, 32, BARCELONA.

Leche de burra Se servirá a domicilio, dando aviso a la Travesía del Conde don Aznar, núm 7, piso segundo, SANTIAGO ARTAL.

Leña de carrasca a 120 pesetas carretada grande.—Vagón cargado estación Jaca, 475 pesetas.

Pedidos: Vda. de Manuel Gavín, Plaza San Pedro, 7

NOTAS POETICAS

A V. Guarido en justa correspondencia a su amable dedicatoria.



Yo sé de los placeres de la vida
Y de la vida sé los sinsabores
Adoré en el altar de mis amores
Y comí de la fruta prohibida.

Una fuerza interior desconocida
Exaltó y sublimó mis concepciones
Mi espíritu llevando a otras regiones
Por una senda de ilusión florida.

Luego, la realidad salió a mi paso
Sepultando mi fe y mis quimeras,
En el mar de mi loca juventud....

Lentamente mi vida va a su ocaso
Y oigo una voz que dice: ¿Aún esperas
Ver juntos el AMOR y la VIRTUD?

J. MARIANO ALLUÉ

Gacefillas

La guardia civil de Biescas denuncia al Gobierno civil que en un pueblo vecino cometió la travesura un joven de 17 años, de asomarse a la ventana con una escopeta que creyó estaba descargada, disparando en dirección a los niños Joaquín Benedé Pérez, Fulgencio Gil Biescas, Paulino Piedrafita Lanuza y Esteban Lanuza Arruebo, resultando heridos sin importancia tres de ellos, y Fulgencio, de alguna consideración.

Durante la semana última han sido prodigias las nubes en agua y nieve, continuando el cielo con tendencias a nuevas lluvias. La temperatura, sin ser excesivamente rigurosa, es lo suficiente fría para ir pensando en que pese a las proximidades de la primavera aun nos falta que pasar lo nuestro del invierno.

Nos interesa el celoso Alcalde de esta ciudad don José M.ª Campo, participemos a los señores que tienen suscritas obligaciones del empréstito municipal para la construcción del Matadero, pueden canjear, durante las horas laborables, en la Secretaría, los recibos provisionales de las cantidades impuestas por los títulos definitivos.

Anunciada por bando la elección de vocales para la constitución de la Junta de reformas sociales, no pudo procederse a la misma por no asistir a emitir su sufragio ni uno solo de los interesados.

Las clases productoras y mercantiles de Zaragoza han celebrado una magna asamblea para protestar de la forma en que se vienen realizando las inspecciones de la nueva tributación por utilidades. Se votaron conclusiones muy importantes y la actitud de los zaragozanos ha encontrado apoyo y adhesión en todo España.

Sastresa y modista Se encargan del arreglo y vuelta de toda clase de trajes y prendas, tanto de señora como de caballero, dejándolas en perfecto estado. Calle de la Luna, 2, principal.

Gran Comercio de tejidos "EL PASAJE,"

ECHEGARAY, 6 Y ZOCOTIN, 2. JACA

Habiendo ultimado algunas reformas, queda abierto definitivamente al público, con grandes existencias que permiten, si se quiere V. aprovechar de la más sorprendente oportunidad que pudiera presentarse, adquirir buenos géneros a precios sumamente reducidos; visite este interesante establecimiento y se convencerá por sí mismo de las ocasiones que a todo comprador ofrece el

EL PASAJE. Echeagaray, 6 y Zocotín, 3. JACA

DE SOCIEDAD

Después de las horas canónicas y con el ceremonial de rúbrica se posesionó la mañana del lunes de la Dignidad de Chantre de de esta Catedral, nuestro particular amigo D. Luis Fumanal, Canónigo-abogado. Dámosle nuestra más sincera enhorabuena.

En Puerto-Cabras (Canarias) ha fallecido el comandante de Infantería D. Enrique Alonso, hermano del médico forense de esta ciudad D. Manuel. Causará en Jaca hondo sentir la noticia de esta defunción, pues contaba el señor Alonso con muchos amigos y simpatías conquistados en las distintas ocasiones que ha prestado sus servicios afecto a las fuerzas de esta guarnición.

Nos asociamos sinceramente al dolor de su viuda, hijos y hermanos a los que deseamos cristiana resignación.

Nos es muy grato informar a nuestros lectores de que se halla bastante mejorado de la dolencia que hace algunos meses le aqueja, el prestigioso General Gobernador de esta plaza D. Eladio Pin. Deseamos su total restablecimiento.

En el auto de su amigo particular y político D. Antonio Pueyo, llegó el viernes último, el Diputado a Cortes por este Distrito y ex-ministro de la Gobernación don Vicente Piniés. Ante algunos de sus amigos hizo el señor Piniés interesantes manifestaciones que afectaban a la política del partido y confirmó la decisión de presentar por Jaca en las próximas elecciones a D. Rafael Sánchez Guerra y Barroso. El sábado regresó a Huesca.

El jueves último y con ocasión del Primer aniversario de su fallecimiento se celebraron en la S. I. C. solemnes funerales en sufragio del alma de D. Prudencio Duch, reiterándose con este motivo a su distinguida familia el testimonio del pesar intenso que en Jaca produjo la muerte de dicho señor.

Cumplido aquel piadoso deber han regresado a Zaragoza su residencia accidental su señora viuda doña Eulalia Lacasa, con su hijo Luis.

Crédito S. LOINAZ San Sebastián

Esta importante y acreditada casa tiene su representación en esta plaza para la venta al contado y plazos de sus artículos como son: Aparatos topográficos, Discos de todas clases, Bicicletas, Bolsos de oro y plata, Bureaux americanos, Cajas de caudales, Escopetas de caza, Gemelos prismáticos, Impermeables ingleses, Gabanes y Gabardinas a la medida, Máquinas de escribir, Mesas para las mismas, Motocicletas, Muebles de todas clases, Pianos y Pianos automáticos, Relojes de oro de 18 kilates, Relojes de pared, Joyería y Solófonos; cuyos catálogos están a disposición del público en el Comercio de CANDIDO LACORT, donde podrán verlos todo el que lo desee,

Se vende un carro

para cuatro mulas, seminuevo, en muy buenas condiciones, para tratar dirigirse a don Mariano Morlans, calle Bellido, Carretería. JACA.

Se necesita un aprendiz de panadería, de 15 a 18 años de edad. Ganará desde el primer día.—Informes en esta Imprenta.

Se arriendan los locales, en planta baja, de la casa Calle de Echeagaray, núm 10 y los nuevos de la casa Calle Mayor, número 21. Para informes: Hijos de Juan García.

Varias fincas en venta; una entre el Glacis y Paseo Alfonso XIII, otra en el llano del Gas y otra en la corona de los cuervos.—Darán razón: calle Gil Berges, 3, (antes calle de la Flor).

Se necesita en los ALMACENES DE SAN PEDRO un chico para escritorio, con principios o sin ellos, que tenga buena letra.

Reclutas de cuota. Se facilitan informes para la elección de Cuerpo y certificado de instrucción.—Se informará en esta redacción.

adoro



los chocolates
LACASA
HIJOS LACASA IPIENS. - Jaca

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Banco de Crédito de Zaragoza

Establecimiento fundado el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8.-Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual. Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

EFECTOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones. - Cartas de Crédito. - Efectos comerciales, etc.

Corresponsales en esta región: **Hijos de Juan García.-Jaca**

En la imprenta de la VDA. DE R. ABAD se confeccionan toda clase de trabajos comerciales, lo mismo de día que de noche. Mayor, 22 Jaca

CAJA DE AHORROS DEL Banco Zaragozano, Zaragoza

Imposiciones desde una peseta hasta 10.000 pesetas

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, n.º 2

ANIS ARAGON Anís Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA Mayor, 4

TARDIENTA Barrio Estación

BARBASTRO Muro, 1

Aguas Minerales Naturales de

CARABANA

PURGANTES — DEPURATIVAS — ANTIBILIOSAS — ANTIHERPETICAS

Propietarios: Vda. e hijos de R. CHAVARRI.- Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.- MADRID

Joaquín Mozás

Acaba de abrir al público un nuevo establecimiento de vinos, aguardientes y otros artículos.

Siendo los precios de éstos verdaderamente sorprendentes dada la buena calidad de los mismos

Vino natural del Campo de Cariñena a 3'75, 4'25 y 4'75, cántaro. Aceite a 1'90 litro.

Ramón y Caja, 2 (Cuatro esquinas) JACA

NOTA: Se sirve a domicilio y se facilitan envases.

Almacenes "EL SIGLO,"



Hermoso surtido en Gramófonos y Discos

Grandes facilidades para el pago

Luis Dumas Laclaustra

Abogado

Procurador de los Tribunales

Despacho: Afueras de S. Francisco (casa Laclaustra)-Jaca

Comercio de AÑAÑOS

Géneros de Invierno se liquidan

Cortes vestido terciopelo	50 centímetros	a	30 pts.
	60	a	40
	seda 60	a	50
	80	a	70
	80	a	80
	Cheviot	desde	10
	Pañete lana	a	12
	1.ª	a	15
Abrigo terciopelo negro seda		a	150
Astracán		a	100
		a	90
	Colores	a	90
Traje caballero 140 centímetros		a	70
	Cheviot	a	25
	Estambre	a	40
	Inglés	a	60
Abrigo gamuza para señora 140 ctros.		a	30
	1.ª	a	35
Paño 140 centímetros		a	40
Mantas lana		desde	16
	Algodón		1'50
Géneros de pinto inglés, kilo		a	15
	Felpa	a	10
	lana muy barata y otros propios de temporada		



EL SEÑOR

D. Enrique Alonso Inisterra

Comandante de Infantería

falleció en Puerto Cabras (Canarias), el día 21 de los corrientes, a la una de la madrugada.

R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Teresa Olañeta y Vera; hijos, Manuel, Enrique, María del Pilar, y José Luis; hermano don Manuel; hermana política doña Elvira Pastor; tíos, primos, sobrinos y demás familia

SUPLICAN a sus amigos y relacionados una oración por el eterno descanso del finado, favor que agradecerán.

Febrero 1923.